

找个实习机会 为啥这么难

今年暑假,西北某高校计算机专业大三学生小赵想找个地方实习,投了30多份简历,依然一无所获。

实习是大学生提前接触社会、积累经验、提升本领的重要途径。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“完善学生实习实践制度。”

记者调查发现,当前一些大学生实习机会少,不利于实践能力的提升。如何为大学生创造更多的实习机会?

找个实习机会不容易

“计算机相关产业在西北地区发展相对滞后,可供实习的企业和岗位比较少,找到合适的实习机会比较难。”小赵说,有一家公司曾表示,交3万元就能帮他找到实习岗位,“费用太高,而且实习内容和本专业不大相关,我就没有考虑。”

小赵的经历并非个案。记者调查发现,当前大学生参加实习的意愿强烈,但想要找到一个合适的、能学到东西的实习机会,并不容易。

在校大学生数量不断增加,实习机会“僧多粥少”。截至2023年,我

为何实习机会少

记者采访发现,大学生难以找到合适实习机会,背后有多重原因。

目前,部分高校对学生实习重视程度不够,实习经费投入不足,组织管理不到位,给学生提供的帮助有限。

“除了师范生,大多专业没有建立较为完善的实习‘点对点’机制。高校提供的实习资源有限,大多数时候需要学生自己去寻找实习机会,想找到好的岗位有一定难度。”西部某高校一位学院负责人说,一些高校在面试技巧等实践能力方面对学生的指导和培养力度也不够,导致学生寻找实习岗位时竞争力不足。

西南某高校在读研究生小彭说,学校合作的实习单位数量少,且种类单一,学生的选择十分有限。比如,

需积极推动校企深度合作

2019年,教育部发布《关于加强和规范普通本科高校实习管理工作的意见》,要求高校规范实习教学安排、加强实习组织管理、强化实习组织保障。

业内人士认为,解决大学生实习难问题,需要进一步完善相关法律法规,加大实习经费投入,推动校企合作,拓展实习渠道。

北京市鑫诺律师事务所律师董高

国本科生在校人数为2034.69万人,各种形式的高等教育在学总规模为4763.19万人。

与此同时,实习岗位的供给不充足、不均衡。一些受访大学生表示,知名院校学生找实习岗位相对容易,一般院校学生则比较难。经济发达省份实习机会较多,西部地区机会偏少。

从专业看,机械、软件、土木工程等实操性较强的理工科专业,市场上相关企业较多,实习岗位供给相对比较充裕。人工智能等热门专业的学生市场需求高,也更容易找到实习岗

新闻传媒学院的主要合作单位是媒体,对于想要进入互联网公司实习的学生,提供的帮助微乎其微。

另外,实习信息较为分散且存在“信息差”,大学生很难快速获知。多名受访大学生表示,自行投递简历是他们找实习的主要方式之一,但当前实习信息分散在各个平台,一些单位的实习需要靠熟人“内推”,他们很难及时掌握相关信息,容易错失心仪的实习机会。

此外,企业接收、培养实习生的动力不足。

东南沿海某企业的人力资源负责人萧林(化名)介绍,除了部分企业会为人才梯队建设而开展实习专项计划,大部分公司招聘实习生主要是

升建议,国家层面应进一步完善相关法律法规,界定实习单位、高校和学生三方的权利义务,强化法律监督和权益保障,促进实习市场的健康发展。

同时,政府部门可以出台政策,鼓励企业接收、培养实习生;比如,根据企业招募实习生的情况,给予相应的补贴和奖励,提高企业接收、培养实习生的积极性。

高校要增加实习经费投入,深化

位。而人文、社科类专业,实习机会比较难找。

“学生如果想去省级以上媒体实习,没有熟人推荐难度很大,除非自己非常厉害。”西南某高校传媒学院一位副教授说。

实习机会难求的同时,“付费实习”等灰色产业应运而生。在网络平台上,一些求职中介抓住大学生的焦虑情绪,推出所谓“名企实习”等项目,诱导存在求职焦虑的在校大学生“付费实习”。一些大学生为获得一份实习证明花费不菲。

为了处理一些没有技术含量的基础性工作。但由于对实习生的管理存在一些困难,不少实习生不遵守考勤纪律,有时甚至会泄露工作秘密,一些企业在招募实习生方面变得更加谨慎。

西南某县融媒体中心负责人的介绍,他们曾探索一家高校建立长效实习机制,但尝试了一段时间,效果不太理想。“有些学生是来刷简历的,不安心工作。很多学生来几天就走了,虽然不会影响单位正常运转,但比较浪费对接的时间和精力。”

萧林说,由于工作强度大、缺乏激励机制等原因,多数职工没时间、也没积极性指导实习生,易引发实习生提前毁约等问题。

产教融合,建设更多开放共享型实习基地。同时,优化校企合作机制,鼓励企业捐赠实习经费,增加实习岗位。

西南大学团委书记于涛认为,高校可以提前摸排学生的实习意向,邀请一些企业到校开宣讲会,组织专场的实习招聘会,向学生推荐对口的实习岗位,指导学生与单位签订实习协议,为学生购买实习责任险或人身意外伤害险。

据新华社

我国成功发射 航天宏图PIESAT-2 01~04星

据新华社电 11月9日11时39分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将航天宏图PIESAT-2 01~04星

发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第544次飞行。

民航旅客运输服务领域 推广使用全面数字化的电子发票

据新华社电 11月8日,国家税务总局、财政部、中国民用航空局联合对外发布公告,自2024年12月1日起,在我国民航旅客运输服务领域推广使用全面数字化的电子发票——航空运输电子客票行程单。

记者了解到,电子客票行程单全面推广使用后,旅客通过电子行程单自动化、智能化开具及交付服务,满足不同类型需求,无需再获取纸质行程单。单位财务人员可以通过电子行程单开展无纸化报销、入账、归档、存储

等业务,实现相关业务“网上办”;单位可通过登录电子发票服务平台,查询电子行程单对应的增值税税额并按规定勾选抵扣,免去按照总价进行换算的计算程序,减轻工作量。

为方便旅客和单位,民航旅客运输服务领域推行使用中设置了2024年12月1日至2025年9月30日的过渡期。过渡期内,纸质行程单、电子行程单、其他发票并行使用。需要注意的是,纸质行程单、电子行程单、其他发票三者之间不可重复开具。

又是波音 澳航一客机 因发动机故障紧急降落

据新华社电 澳大利亚澳洲航空公司一架波音客机11月8日从悉尼起飞不久后,因发动机故障紧急降落。飞机起飞时,跑道附近草地起火。目前火已扑灭,机上没有人员伤亡,乘客已转移至另一航班。

澳航首席执行官理查德·托比亚诺在一份声明中说,这架客机航班号为QF520,原定飞往布里斯班市,在悉尼机场上空盘旋“一小段时间”后安全降落。

提供实时航班飞行状况的互联网服务商“24小时飞行雷达网站”数据显示,航班于当地时间12时许起飞,降落前在机场上空盘旋约20分钟。客机机型为波音737-800,机龄19年,为双发动机设计,以便在紧急情况下依靠单个发动机飞行。发动机由CFM国际公司制造,这家公司是美国通用电气—航空航天公司和法国赛峰飞机发动机公司联合组建的合资企业。

据澳大利亚电视九台报道,乘客先是听到巨响。10分钟后,飞行员解释道,客机右侧发动机起飞时出现故障。

事发时在客机上的澳大利亚广播公司记者马克·威拉西说,客机离开地面时发出巨响,之后飞机“剧烈抖动”。“显然其中一个发动机出了问题,之后客机似乎难以离开地面或上升至任何高度”。

澳航没有公开乘客人数。公司网站显示,这架窄体飞机提供12个商务舱座位和162个经济舱座位。

依据澳航说法,虽然乘客听到巨响,但“没有发生爆

炸”。客机执行恰当程序后安全降落,工程人员已对发动机作了初步检查。确认事故由“发动机包容性失效”引发,这意味着发动机内部部件出故障后,仍在发动机内部,也就是还在外壳内。与之相对的是“非包容性失效”,意味着发动机碎片飞出外壳,那会对飞机主体造成严重损害。

悉尼机场在一份声明中说,这架客机起飞时,机场平行跑道附近草地起火。消防人员随后控制住火势。“尚不清楚这两件事是否存在关联,调查仍在继续。”不过,依据澳大利亚航空监管机构澳大利亚航空服务公司说法,客机发动机故障导致“跑道附近草地着火”。

事发时,澳航航空服务公司全国运营管理中心在悉尼机场实施47分钟地面停飞,即要求所有航班暂停起飞,以确保出事客机尽快降落。事件发生后,悉尼机场主跑道仍在运营,受影响跑道接受检查后预计当天晚些时候重新开放。

澳航首席执行官托比亚诺说,“我们理解这对乘客来说是一次痛苦经历,我们将在今天下午联系所有乘客,提供支持。”

一段时间以来,波音公司负面消息不断,多个型号飞机发生安全事故,公司接连曝出质量问题,联邦航空局对此已展开调查。此外,波音罢工裁员接踵而至,生产经营亏损加剧,新机型推迟交付,市场评级几近沦为“垃圾级”。

国家文物局: 56件流失文物艺术品回归祖国

据新华社电 记者11月9日从国家文物局获悉,56件流失文物艺术品近日从意大利回归祖国怀抱。

据介绍,2022年10月、2024年4月,意大利文物宪兵分别向我国通报3件和53件其查获的疑似中国文物信息。国家文物局根据专家鉴定和法律依据,向意方提供了翔实的鉴定意见和法律依据报告,并通过外交渠道向意大利政府正式提出返还要求,意方决定返还上述56件文物艺术品。

专家表示,该批文物艺术品主要应为我国甘肃、青海、陕西等地区的出土文物,具有较高的历史、艺术和科学价值。其中,新石器时代马家窑文化彩陶为研究中华文明起源和早期发展提供直接物质资料,汉代、唐代陶俑和元代陶俑提供了当时社会安定富足与开放包容的实物见证。

国家文物局表示,将与意大利文



在意大利罗马,中方工作人员在装箱前对文物进行测量。新华社发

化遗产部门就返还文物艺术品的保护修复、研究展示开展后续合作,以

文物为桥梁和纽带,促进中意文明交流互鉴。